

进入和过境北京的重型大货车对北京市大气造成了严重污染,北京市目前正和周边省市联手共同搭建一个超标车排放信息共享平台,以此推动异地处罚开展。但要真正控制住重型车污染,还要严格环保前置审查,从源头管好

◆本报记者原二军

每当夜幕降临,晚上22时过后,随着时间的向后推移,在北京市各大进京方向道路上的大型货车逐渐多了起来。在五环路上,一辆接一辆的大型货车疾驰而过;而在一些没有任何遮盖措施的大型运输车驶过之后,尘土随后扬起。

对于已经进入梦乡的人们来说,可能很少有人注意到这一幕;但对于夜深的北京城来说,这是一幅习以为常的景象。这时的北京城,也如同笼罩在浓雾中一般模糊不清。

让城市模糊不清的,不仅是沉沉的夜色,还有大量大型货车排放的污

染物。

“每天晚上进京送货或过境的重型货车有两三万辆,北京大气中的氮氧化物有一半以上是这些重型车排放的。”北京市环保局机动车排放管理处处长李昆生说,这些重型货车很多都不达标,对空气污染极大,这也是许多人感到北京夜间污染要比白天严重的主要原因。

对于已经基本解决黄标车污染问题的北京来说,重型柴油车将是下一步机动车污染治理的重点。而北京在提高排放标准的同时,也开始推动异地处罚工作的开展。但何时才能控制住这些进京和过境重型货车带来的污染,仍有待观察。

进京大货车

污染管不住?

调查: 大货车给北京夜晚带来哪些伤害?

进京主要道路实地调查显示,在夜间随着重型大货车通行频率的增大,污染程度要比白天严重得多

近年来,进京车辆数量逐年增加。有数据显示,北京主要道路进京口的进京和过境车辆已达日均20余万辆(次),其中夜间有两三万辆重型货车进城。这些使用污染排放量更大的柴油的大型货车,对北京大气造成了严重的污染。

北京空气质量监测结果也表明,在夜间12时左右至凌晨3时左右,是可吸入颗粒物浓度较高的时间段。北京市环保局分析认为,大量柴油货车夜间进城行驶是主要影响因素之一。

“北京大气中的氮氧化物有一半以上是这些重型车排放的。”北京市环保局机动车排放管理处处长李昆生说,每天过境和进京送货的不达标重型车排放对空气污染极大。

据李昆生介绍,一辆达标的国四重型柴油车排放的氮氧化物,相当于约90辆国四轿车的排放,与不达标或更低排放标准的重型柴油车相比较,可能会达到100倍~200倍。

夜间两三万辆重型货车进入北京城,相当于有上百万辆小汽车在行驶,而这也是许多人感觉北京夜间污染程度要高于白天的主要原因。

北京夜间污染比白天严重,这也是不少人的直观感受。有人在网上抱怨说:“为什么夜间路上跑的汽车少了,许多人也下班了,但污染比高峰期还严重?根源就是进京的大货车,开的不但快,污染还很严重,一过车全是沙尘暴。”

北京夜间污染究竟比白天严重多少?为了对污染严重程度有一个比较明晰的了解,在2014年12月17日22时~12月18日凌晨2时之间,记者和民间环保组织“达尔问环境研究所”负责人赫晓霞带领的团队一起,持便携式PM_{2.5}监测仪器“LD-6S多功能激光粉尘仪”,沿北京城北边进京方向主要路段进行了实地监测。

由于受偏北风持续影响,2014年12月16日~12月17日,北京城的大

气扩散条件相对有利,这使得当天的大气质量状况较好。北京市环境保护监测中心发布的数据也显示,北京市城六区的PM_{2.5}平均数值,在12月17日8时为72μg/m³,10时为96μg/m³,12时为111μg/m³,14时为103μg/m³,16时为93μg/m³,整个白天基本是在100μg/m³左右波动。

记者和赫晓霞带领团队一行选取的具体监测地点分别为:京藏高速与北五环交叉点附近路段、京承高速与北五环交叉点附近路段以及北五环上清桥和来广营桥之间的路段,这些路段是从北京城北边方向入京的必经道路。

按照北京交通部门的规定,每天6时~22时,禁止8吨(含)以上载货汽车在五环路主路通行;外省、区、市载货汽车全天禁止在五环路(含)以内道路行驶。但为北京运送生产生活物资的外地载货汽车在办理进京货运通行证后,准许每天0时~6时进入五环路(含)以内道路行驶。因此,从晚上22时开始,在进京方向和五环路上行驶的大货车就逐渐增多。

在2014年12月17日晚上22时左右,记者一行来到京藏高速与北五环路交叉点附近的一座过街天桥下进行实地观察,发现此时通行的大型货车并没有预想中的多,但经常在一段时间里,会有多辆大货车相继驶过。

记者以10分钟为一个间隔,持便携式PM_{2.5}监测仪器在道路旁进行一次监测,多次监测的PM_{2.5}数据都已经超过了200μg/m³。

在2014年12月18日凌晨零点左右,记者一行来到在京承高速入京收费站附近路段进行监测,这时排队等候通过的大货车已经排成了长长一列。用手持便携监测仪器测定的所在路段PM_{2.5}数值也一直在370μg/m³~395μg/m³之间波动,瞬间值甚至突破了400μg/m³。

在2014年12月18日凌晨0时30分,记者一行人在北五环路看到,这时路

严重的污染。

更令人担忧的是,一旦这些假“绿标”车问世,带来就是持久的严重污染。李昆生指出,以重型车报废标准年限为15年计算,即使是过度超载运输,也需要8年~10年才能报废,而车况太差的绝大部分车不具备改造条件,这类造假超标车将污染至少5年~10年。而机动车排放是低空污染源,对人体健康的危害最为直接。车辆环保造假,就是用人体健康换取市场份额,这是“带血的”市场份额。

尽管北京在监管方面做出了很多努力,但对于进京和过境的重型货车,仍无法做到有效管控。在完成黄标车淘汰任务后,重型车将成为北京机动车污染防治的重点之一,要真正有效控制住重型车污染,除了与周边省市开展环保协作,根本之举,还要从源头上从严格管控,严格对车辆的环保前置审查,杜绝重型车的环保造假违法行为,把污染消除在上路之前。



在每天夜间,大约有两三万辆重型货车进入北京市区行驶,对北京大气造成了严重污染。图为晚上在北京北五环路上疾驰的大型货车。原二军摄

上通过的大型货车已经比两小时前明显多了起来。有一些运输渣土的大型车辆,甚至没有采取任何遮盖措施,车辆驶过后,一些渣土从车上掉落下来,后车再驶过后,卷起了一股扬尘。

在北五环路顾家庄桥附近路段,

记者一行采用“LD-6S多功能激光粉尘仪”,每隔5分钟进行一次采样监测,几次监测的PM_{2.5}数据都突破了370μg/m³。2014年12月18日0时50分的即时监测数据显示,当时的PM_{2.5}数值为379μg/m³,随后的几次监测也显示,PM_{2.5}也都突破

了370μg/m³。

参加过多次民间大气监测活动的赫晓霞说,这样的监测数据虽然只具有参考意义,但也可以从中看出,在夜间随着重型大货车通行频率的增大,污染程度要比白天严重得多。

探因: 进京和过境重型车为何会加重污染?

为降低成本,许多应该配置的基本装置没有配置或打了折扣,这些不达标车辆进入北京,就带来了严重的污染。而目前对这些车辆也做不到有效处罚

这些进京或过境的重型车为什么会如此严重的污染?在李昆生看来,根本原因在于这些车辆的污染物排放大都不达标。

李昆生介绍,很多进京送货的外地牌照重型车虽然都有“绿标”,但是排放大都不达标,“北京市曾抽查过进京送货的重型车,被抽查的135辆各种品牌的重型车本应都是国三绿标车,但实际上85%以上都是国二以下的黄标车。”

既然有了“绿标”,为什么还会出现排放不达标的情况?

李昆生介绍说,许多重型车生产厂家为了降低生产成本,增强所谓的“市场竞争力”,许多应该配置的基本设施没有配置或者打了折扣,最终导致排放无法达标。而自主品牌占主导地位的重型车市场,更是不遵守排放法规的“重灾区”。

“诚然,油品质量不匹配是阻碍全国机动车排放标准顺利实施的主要原因,但在实施国二排放标准时,在柴油质量基本满足要求的情况下,不少企业为争取市场份额,降低每辆车几百元至多上千元的成本,机械泵、涡轮

增压中冷技术装置等基本配置被省略,仍在生产和销售国一车辆和发动机。”李昆生说。

同样,在实施国三标准后,为了降低成本,许多重型车该上的装置或者被替代,或者勉强达标,但根本达不到国三标准,实际上还是国二标准的技术路线。但即使这种实际上是国二标准的技术路线,也没用全部应用在批量生产的车辆上。

据介绍,对汽车生产企业来说,实现国三技术标准,每辆车成本要增加1万元左右,国三升成国四则需要3万元左右。许多厂家包括很多大型国企为降低成本、占领市场,在车辆出厂时,把国二甚至是国一配置的车携带上符合国三标准的生产合格证后投入市场。

“从2003年实施国二标准以来,很多重型车生产企业就没有认真执行过排放标准,这种造假行为在2014年就被央视曝光过。”李昆生表示,许多地方没有像北京市一样在上牌时前置审核环保配置,导致假国二、国三车大行其道。这些不达标的重型车进入北京,也就带来了严重的污染。

管控: 未来如何管控进京和过境重型车污染?

目前北京着手和周边省市联手共同搭建一个超标车排放信息共享平台,推动异地处罚的开展。但要控制住重型车污染,最根本的还是要严格环保前置审查,从源头上管好

记者了解到,2013年4月,针对重型车带来的严重污染,北京就已发布了两项重型柴油车排放控制地方标准,这两项重型汽车地方标准主要针对最大总质量3.5吨以上柴油车和燃气车制定,对柴油车排放的限制可以达到欧六水平。

而为了有效控制数量众多、难以实施有效处罚的进京或过境重型大货车污染,北京目前正在做的一件事,就是和周边省市联手建立一个信息共享平台,进行异地处罚。

李昆生说,对于北京本地的大货车,可以进行入户抽查,但对于外地牌照大型货车,在处罚上仍存在一些疑问,北京市环保局准备和周边的河北、天津、山西、山东以及内蒙古等地协商,共同搭建一个信息共享平台,使进京或过境超标大型货车的信息做到互通有无。

按照这个设想,京津冀及周边省市车辆超标排放信息将可以通过这个信息共享平台实现异地共享,一旦当车辆进入其他城市出现超标排放行为后,就可以由车辆归属地对其进行处罚。

“实施异地处罚,从法律上讲应该可以做下去,去年我们就想把这个平台搭建起来,把这个数据库做起来。”李昆生说。

据记者了解,搭建超标车排放信息共享平台,属于京津冀及周边省市机动车排放污染防治一体化协作的一个重要内容。按照规划,推动京津冀及周边省市

机动车排放污染防治一体化协作,第一阶段由各地区互相通报过境及入境的异地违法车辆信息,执行在用违法车异地处罚,并利用北京市机动车排放实验室,对区域市场车辆进行抽查。同时开展对口协调支援,带动周边能力提升;第二阶段是搭建区域机动车排放污染防治监管电子系统,推进联合执法,并系统评估机动车减排效果;第三阶段建立区域法规标准,开展联合执法,并开展非道路移动机械管理工作。

而通过信息共享平台来实施异地处罚的举措,从2014年APEC会议开始,也开始准备建立。

据了解,在APEC会议期间,北京建立了外埠机动车超标排放信息“黑名单”制度,全市24个进京口将对名单中此前曾有超标行为的机动车进行重点排查,“黑名单”的车辆信息发给车辆所属地环保部门对其进行查处。

而北京市机动车排放管理中心的数据显示,前在北京的路检夜查、入户抽查等环节中,查出的超标排放外地大货车约有6000辆~7000辆左右,这些信息都会进入“黑名单”中。北京将把进入“黑名单”的车辆信息发给车辆所属地环保局,由当地协助核查、处罚,并由当地将结果反馈给北京环保部门,如果已经处罚并且在进京口检查合格的车辆,将从“黑名单”中删除。对于实施异地处罚这一举措,有业



因为2014年12月18日凌晨0时50分在北京北五环顾家庄桥路段附近监测到的PM_{2.5}即时数据。原二军摄

记者手记

把污染消除在上路前

原二军

记者在采访李昆生时,对于目前进京和过境大货车带来的严重污染问题,他认为不能仅仅靠末端执法,而只有从源头解决问题,才能解决后面存在的一系列问题。

对于当下我国重型车生产和监管方面存在的严重问题,李昆生的看法可谓一针见血。如果不能从源头有效管控住这些问题,后面所做的一切努力,只能起到事倍功半的效果。

目前我国许多地方贴所谓“绿标”的假国二、假国三重型车大行其道,追根溯源可以追溯到重型车生产企业。自主品牌占我国重车市场的主导地位,为了降低成本、扩大市场占有率,许多重型车企走的是偷工减料甚至造假的路子,该上的基本环保装置没上,或者被替代。面对国家出台的污染物排放标准,许多重型车企压根儿就没认真执行,在上牌照时又没有得到有效监管,最终带来的是

业内人士认为要实现起来并非易事,但北京市机动车排放管理中心监察科科长陈三忠在接受媒体采访时表示,北京将在此方面率先以“黑名单”制形式实现破冰,并在APEC后将“黑名单”固定为常态化制度。

“我们建设异地处罚平台要做两件事,一是对新车的联合监测,二是对在用车的异地处罚。从法律角度来看,我认为没多大问题。”李昆生这样表示。

除了异地处罚之外,对过境重型货车采取“尽量向外推”的措施,也是北京长期以来都在考虑的一个举措,即从目前的五环路向外推到六环路。有消息透露,北京市交通委也正在研究制定外地货车禁止进入六环路内的政策,具体举措是考虑在六环路外建立货物集散地,进京送货的货车将货物统一运到那里,由北京的环保车辆取货。

同时,北京将和有关省市合作,加快北京市大外环路的建设,抑制过境北京的车辆进入北京。而这一合作项目也有了进展,河北省交通运输厅和北京市交通委近日发布的消息显示,全长940公里的“北京大外环”高速公路有望于2016年全线贯通,届时货运过境北京的车辆将逐渐转移至北京外围地区,可有效缓解过境北京带来的污染压力和交通压力。

“要控制住重型货车带来的污染,最根本的还是要从源头上管好。”李昆生说,北京对新车监管方面严格环保前置审查,每辆重型车上牌照时都要先检验环保相关的硬件配置是否存在,而许多地方在前置审查时根本不看基本硬件配置,只看随身携带的生产合格证,因此希望外地能像北京一样从源头把重型车管理好,严格环保前置审查。